
 

 

Kalkulus 

1 

 

 

Pertemuan 1 SISTEM BILANGAN REAL 

Sistem Bilangan 

   {           } 

   {                    } 

   { 
 

 
 |          } 

Apakah                     ̅              ̅̅̅̅                 ̅̅̅̅  

Merupakan bilangan rasional? 

Bagaimana dengan    √          √                           

              

Contoh 1 
 

Misalkan         ̅̅̅̅  maka              ̅̅̅̅  sehingga 

 

             ̅̅̅̅  

                                                                                          ̅̅̅̅  

                                                                                                                 

                                                                                

  
   

  
      

Jadi x adalah bilangan rasional. 

Contoh 2 
 

Misalkan          ̅̅̅̅  maka                ̅̅̅̅  sehingga 

 

                                                                                  ̅̅̅̅                                                                  

                                                                                         ̅̅̅̅  

                                                                                                                 

                                                                               

  
    

   
      

Jadi x adalah bilangan rasional. 

Garis Bilangan Real 
Setiap bilangan real mempunyai posisi pada suatu garis yang disebut dengan garis bilangan 

(real). 

 



Sistem Bilangan Real 
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Selang/Interval 
Himpunan bagian dari garis bilangan   

 

Menyelesaikan Pertidaksamaan 

Contoh 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Contoh 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

53213  x

352313  x

8216  x

48  x

84  x

 8,4Hp =
4 8

 

8462  x

248  x

248  x

842  x

2
2

1
 x









 2,

2

1

2
2

1

Hp
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Contoh 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Contoh 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Contoh 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0352 2  xx

   0312  xx

Titik Pemecah (TP) : 
2

1
x dan 3x

3

++ ++--

2
1

Hp = 







 3,

2

1

 
 

637642  xxx

xx 7642  6376  xxdan 

4672  xx dan 6637  xx

109 x 010  xdan 

9

10
x 010 xdan 

9

10
x dan 0x

Hp =  







 ,0

9

10
,

0
9

10

Dari gambar tersebut dapat disimpulkan : 

Hp = 








9

10
,0
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Contoh 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pertidaksamaan Nilai Mutlak 
Nilai mutlak x (|x|) didefinisikan sebagai jarak x dari titik pusat pada garis bilangan, sehingga 

jarak selalu bernilai positif. 

Definisi nilai mutlak  

| |  {
 

  

    

    
 

Sifat-sifat Nilai Mutlak 

1. | |  √   

2. | |                                           

3. | |                                                   

4. | |  | |                             

5. |
 

 
|  

| |

| |
 

6. |   |  | |  | | 

7. |   |  || |  | || 

Contoh 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x

x

x

x








32

1

0
32

1









x

x

x

x

    
  

0
32

231






xx

xxxx

  
0

32

322 2






xx

xx

Untuk pembilang 322 2  xx mempunyai nilai

Diskriminan (D) < 0, sehingga nilainya selalu 

positif, Jadi TP : 2,-3

Pembilang tidak menghasilkan titik pemecah.

-3 2

-- ++ --

    ,23,Hp = 

 

41  x

352 x

Kita bisa menggunakan sifat ke-2.

3523  x

53235  x

822  x

Hp =  4,1
1 4
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Contoh 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Contoh 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Latihan 1 
Carilah himpunan penyelesaian dari: 

1.            

2.           

3.             

4.                

5. 
 

   
 

 

    
 

6. |
   

 
|    

7. |    |    

8. |    |  |     | 

        

 

5432  xx

Kita bisa menggunakan sifat 4

   22
5432  xx

2540169124 22  xxxx

0162812 2  xx

23 7 4 0x x   

3

4
TP : , -1

Hp = 

Jika digambar pada garis bilangan :

-1
3

4

++--++

( 4 /3, 1) 
       


